

## ДОГОВОРЫ, РЕГУЛИРУЮЩИЕ ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ СУПРУГОВ И ИНЫХ ЧЛЕНОВ СЕМЬИ

*Салимова Диёрахон Бахтиёржон кизи*

*Юридический техникум Ферганской области.*

*Преподаватель кафедры «Специальные предметы».*

*Тел.: +99899 841 00 96, e-mail: [salimovadiera146@gmail.com](mailto:salimovadiera146@gmail.com)*

**Аннотация.** В данной статье рассмотрены характерные черты правовой регламентации защиты имущественных отношений не только супругов, но и детей, а также других членов семьи.

**Ключевые слова:** распоряжение имуществом, аналогия права, несовершеннолетние, раздел общего имущества, общее имущество, усыновители, опекун, алименты.

В Республике Узбекистан имущественные отношения супругов и членов семьи регулируются семейным законодательством, которое устанавливает основные правила и принципы. Главным источником нормативных актов, регулирующих вышеуказанных отношений, является Семейный кодекс Республики Узбекистан (далее СК РУз). В частности, данный кодекс регулирует вопросы о приобретении, управлении и распоряжении имуществом, о порядке раздела имущества в случае развода и наследования, а также определяет правовой статус семьи. Этим кодексом установлены права и обязанности супругов по отношению к семейному имуществу и имуществу, приобретенному каждым из супругов до и во время брака, имущественные права и обязанности родителей и детей.

Особое место в урегулировании семейных отношений уделяется гражданскому законодательству, ибо статья 6 Семейного кодекса гласит, что к имущественным и личным неимущественным отношениям между членами семьи, не урегулированным семейным законодательством, применяется гражданское законодательство постольку, поскольку это не противоречит существу семейных отношений [1]. При отсутствии норм, регулирующих такие отношения, применению подлежит аналогия права. При отсутствии последнего, определяются исходя из общих принципов семейного и гражданского права, а также принципов гуманности, разумности и справедливости.

В силу того, что гражданское законодательство предназначено для правового регулирования имущественных и личных неимущественных отношений, нормы семейного права легко заменяют нормы гражданского права. Например, распоряжение имуществом несовершеннолетних проводится по

правилам Гражданского Кодекса. За несовершеннолетних, не достигших четырнадцати лет, сделки, могут совершать от их имени только их родители, усыновители или опекуны (статья 29 ГК РФ) [2].

Кроме того, в процессе урегулирования проблем, возникающих в семье приходится использовать и деликтные отношения, особенно при разрешении вопросов имущественной ответственности за вред действий, причиняемых деяниями несовершеннолетних, либо недееспособных граждан, а также членов семей, обязанных осуществлять за ними надзор, в силу родительских правомочий, либо отношений опеки и попечительства [3].

Как нам известно, по Семейному кодексу, в нашей стране действует режим совместной собственности супругов, что означает все имущество, приобретенное во время брака, также приобретенное до регистрации брака на общие средства будущих супругов, считается совместной собственностью супругов (статья 23 СК РФ). Следовательно, каждый из супругов может владеть, пользоваться и распоряжаться всем общим имуществом, в то время как согласие другого супруга предполагается вне зависимости того, на имя кого из них зарегистрировано это имущество в соответствующих органах.

Имущество, полученное в дар (в том числе, свадебные подарки, приданое невесты), и полученное в порядке наследования при браке, а также по другим безвозмездным сделкам одним супругом, относится к его собственности. Для того, чтобы включить такое имущество в число общей совместной собственности, должно признаться два фактора: во-первых, другим супругом должны быть произведены вложения за его счет или общих средств супругов, во-вторых, в результате этих вложений стоимость имущества должно значительно увеличиваться.

Современное семейное законодательство в семейно-правовых отношениях акцентировано на договорное отношение. На сегодня законодатель дает возможность участникам семейного права самостоятельного определения своих прав и обязанностей, что устаревший императивный метод упорядочения отношений сменяет договорный порядок. Хотя, важно отметить, что в данном порядке тоже имеются недостатки, точнее, личные неимущественные отношения в семье договорному регулированию не подлежат. Такими договорами являются в первую очередь, брачный договор, алиментное соглашение, соглашение супругов по поводу раздела имущества, а также по поводу определения долей в их имуществе.

Еще раз подчеркивается особая роль гражданского права при регулировании договорных отношений в семейном праве, ибо заключение, изменение, прекращение гражданско-правовых договоров, а также признание

сделки недействительной, являются базовыми нормами гражданского законодательства. А семейное право, как нам известно, берет свое начало от него.

Мнения о заключении брачного договора расходятся среди ученых. Как отмечает А.Ю. Королев, «Брачное соглашение имеет целый ряд специфических особенностей, отличающих его как от других брачно-семейных соглашений, так и от гражданско-правовых. Причем трудно сказать, средство ли это укрепления семьи и брака, или же наоборот, подталкивает брак к распаду. Имеются и те, и другие элементы в этом соглашении» [4].

Исходя из статьи 130 СК РУз, лицо, обязанное уплачивать алименты, и их получатель могут заключать Соглашение об уплате алиментов. В случае недееспособности получателя алиментов, от их имени выступают законные представители. Ранее данные отношения упорядочивались только законным путем. Вообще, лицо, обязанное уплачивать алименты, должен добровольно исполнять свое обязательство, что не оставит необходимости принуждения судом. Таким образом, Глава 17 СК РУз охватывает подробности о заключении такого соглашения.

Кроме того, одним из следующих договоров, заключаемых среди членов семьи, является сделка между родителями и детьми по поводу общего имущества. Эти отношения семейным кодексом полностью не урегулированы, следовательно, регулируются исходя из гражданского законодательства, а именно, ст.ст. 216-227 ГК РУз. Право на такое имущество появляется на основании заключенной сделки или договора между родителями и детьми, достигших 14 лет. Естественно, права и обязанности в распоряжении общим имуществом родителей и детей не должны наносить ущерб друг другу.

Особо следует отметить, что в большинстве случаев в семейно-правовых договорах могут участвовать только супруги [5]. Супруги, в данном случае, могут заключать соглашение о разделе общего имущества, если не имеется спор. Если такого соглашения нет, суд может провести раздел имущества с учетом интересов обоих супругов и прав детей.

Такой договор составляется в простой письменной форме, а в случае требования государственной регистрации либо нотариального оформления, вступает данный договор в силу после их регистрации.

В целом, преимуществом в предоставлении возможности законодателем устанавливать договорные отношения в семье, является самостоятельное определение прав и обязанностей, избежание от судебных порядков разрешения споров в случае их возникновения.

**Список использованной литературы:**

1. Семейный кодекс Республики Узбекистан от 30 апр. 1998 г. // <https://lex.uz/docs/104723#160533>
2. Гражданский кодекс Республики Узбекистан (2 часть) // <https://lex.uz/docs/111181/> <https://lex.uz/docs/180550#187109>
3. Правовое регулирование обеспечения реализации и защиты имущественных прав субъектов семейных правоотношений. Рыжова Н.В. // «Пробелы в российском законодательстве». № 2. 2013. С.73
4. Королев Ю. Брачный контракт. // «Закон». – 2004. - №4. - С.56.
5. Ковалева Ю.В. правовое регулирование семейных отношений в Российской Федерации. // «Бизнес в законе». №1. 2009. С.376.